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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Ajustar o valor do risco social, para apoiar, com precisão, as famílias com 

baixos rendimentos 

 

O valor do risco social é um indicador que serve de base ao Governo para prestar 

apoio aos grupos vulneráveis e em situação de carência económica, e, segundo o 

ajustamento efectuado no dia 1 de Janeiro de 2020, o valor para os agregados 

familiares compostos por um elemento é de 4350 patacas. De acordo com o “Regime 

do subsídio”, só os indivíduos ou as famílias que se encontrem em situação de 

carência económica é que reúnem os requisitos de candidatura, enquanto o 

mecanismo do valor do risco social exige que, para a apresentação do pedido de 

subsídio, os rendimentos, os imóveis e os depósitos dos indivíduos ou das famílias 

não podem ultrapassar os limites legais. 

Todavia, mesmo que se preencham os requisitos, o montante a atribuir ainda 

depende do total dos rendimentos dos agregados familiares, que vai ser deduzido do 

respectivo valor do risco social, e o limite legal não pode exceder seis vezes este valor. 

De acordo com os actuais requisitos de candidatura, só quando se encontram em 

situação de extrema carência económica é que as famílias com baixos rendimentos 

conseguem satisfazer os requisitos de atribuição do subsídio e recebê-lo. Se 

determinados limites forem ultrapassados, as famílias são desqualificadas, 

independentemente de o subsídio contribuir ou não para a melhoria das suas 

condições de vida. É de referir que, muitas famílias em que ambos os cônjuges 

trabalham, para além de pagarem as prestações da casa, ainda têm de sustentar os 
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filhos e os pais, e, face à inflação grave, que resultou em preços dos produtos cada 

vez mais elevados, têm de apertar o cinto para suportar as despesas. Além disso, as 

rendas das casas têm vindo a subir devido à inflação acentuada, podendo um quarto 

pequeno custar cerca de três mil patacas, e às famílias com baixos rendimentos, 

depois de pagarem a renda, que representa um grande encargo, sobra muito pouco 

dinheiro para as outras despesas, o que torna a vida muito difícil. 

O Governo fixou o valor do risco social para apoiar as famílias com baixos 

rendimentos e não procedeu ao seu ajustamento durante a pandemia, uma vez que a 

economia foi significativamente afectada. A sociedade compreende muito bem a 

necessidade de se enfrentar, em conjunto, os momentos difíceis, mas a pandemia já 

passou, e a economia está a recuperar gradualmente, por isso, o Governo deve 

avançar com a revisão do valor do risco social e, consoante a situação do 

desenvolvimento social, adaptar, em tempo oportuno, o mecanismo de ajustamento, 

para melhor apoiar as famílias com baixos rendimentos. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. O valor do risco social é o principal indicador de referência para as medidas 

de apoio. Com a economia a recuperar gradualmente, é ainda preciso algum tempo 

para a reposição e o ajustamento dos recursos humanos. Tendo em conta a grave 

inflação, o aumento dos preços dos produtos e as rápidas mudanças sociais 

registados nos últimos anos, os indicadores do passado já não conseguem satisfazer 

as necessidades actuais. Portanto, o Governo deve aumentar novamente o valor do 

risco social, para garantir que os residentes com necessidades possam fazer face ao 

desenvolvimento social. Vai fazê-lo? 
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2. O “Regime do subsídio” não é revisto há vários anos, só o valor do risco 

social é que sofreu ajustamentos. Então, quando é que o Governo vai proceder à 

revisão atempada deste regime, para acompanhar a evolução dos tempos e 

estabilizar as bases para o desenvolvimento do regime de segurança social? 

3. Segundo o Governo, o mecanismo de ajustamento só é activado quando 

houver necessidade de aumento do valor em questão. Contudo, face ao 

desenvolvimento social, bem como às mudanças no conceito de consumo e na 

percepção das pessoas, há muitos factores que devem ser tidos em consideração, e 

o facto de o “Regime do subsídio” não ter sido alterado durante muitos anos pode 

resultar em desvios na classificação das famílias com baixos rendimentos. Neste 

sentido, o Governo deve aperfeiçoar o mecanismo de ajustamento do valor do risco 

social, com vista a uma melhor articulação com o mecanismo de segurança social e a 

resolver ou atenuar, efectivamente, as dificuldades das famílias com baixos 

rendimentos. Vai fazê-lo? 

 

24 de Março de 2023 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Song Pek Kei 


